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® userZE (2950002 1), <sys/user.h>
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@ procLEMH(49300=FT5), <sys/proc.h>
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»chdir, umask, open, close
»setpgrp, getpid, getppid
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ébénf(---); -iénzread(_-_); £:>
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*|readO ™ ttyread()
{ {
iFC.. ) ] @ ==
ttyread(...); - Sl_eep("')"
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tryintrQ i
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if (. i

scanf("'%d", &n); EFF
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time: St F2 AT &G B 1]
HEIEMITRY B B35
O REARAT (8], CPURY(E](FH P B (8] %0 B2 S A (8])
@ SMERAF S /usr/bin/time
@ B-shellFAC-shell & A P A BB fp T time
/usr/bin/time find /usr -name "*.c' -print
Real 6.06
User 0.36
System 2.13

@ C-shell: time find /usr -name "*.h' -print
0.4u 6.25 0:10 61% 4+28k 0+0io Opf+0w

5 CPUR}a1 B KBy fip L vmstat

$vmstat 10

procs memory swap io0  system cpu

b w swpd free buff cache si so bi bo in CS us sy id

O O O 55916 6128 38156 0 0 439118 146 180 81576

O O 0 55252 6160 38160 0 O 0 32 112 54 26 173 %75 %120
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A4tiAHtimes()
HElHEECPURT 8], 24 R FiHizE & HiZBICPURY|H

clock_t times(struct tms *buf);
struct tms {
clock_t tms_utime; /* user CPU time */
clock_t tms_stime; /* system CPU time */
clock_t tms_cutime; /* user CPU time, terminated children */
clock_t tms_cstime; /* system CPU time, terminated children */

¥

clock()

¢ iE[Etimes()BMACPURT BRI 2F0., B2
1/CLOCKS PER_SEC#»

getrusage() R, times() &I AIFALF RR A

¢ Z[EICPURTIE], iiREIFRTFFIRERRTZING
™E, BFERFERIER, VORI, HIEVIIRRE
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1 #include <fcntl.h>
2 main(int argc, char **argv)

34

unsigned char buf[1024];

int len, fd;

if ( (fd = open(argv[1], O_RDONLY)) < 0) {
perror("Open file");
exit(1);

b

10 Iseek(fd, O, SEEK_END);

11 for(;;) {

OoONO U A

12 while ( (len = read(fd, buf, sizeof buf)) > 0)
13 write(1, buf, len);

14 }

15 }

®i2F141TRIIEMNsleep(1): 1F#ERIA
®select() A AT G IRERET B A 10 RAEE
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forks~4](1) )

int a;
int main(int argc, char **argv)

{

int b;

printf("[1] %s: BEGIN\n", argv[0]);

a =10;

b = 20;

printf("[2] a+b=%d\n", a + b);

fork();

a += 100;

b += 100; o

orintf("[3] a+b=%d\n", a + b); PATLER

printf("[4] %s: END\n", argv[0]); [1] ./forkl: BEGIN
[2] a+b=30
[3] a+b=230
[4] ./forkl: END
[3] a+b=230

[4] ./forkl: END
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forks~14](2) )

main() Puires R

{ Hello
int a, pid; pi1d=815 ppi1d=814,a=6
printf("Hello\n"); Bye
2 3;fork()_ Pid=814 child=815,a=6
g += 3; ’ Bye
if (pid > 0) {

printf("Pid=%d child=%d, a=%d\n",
getpid(), pid, a);
} else if (pid == 0) {
printf("pid=%d ppid=%d, a=%d\n",
getpid(), getppid(), a);
} else {
perror("Create new process");

¥
printf("Bye\n");
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®oikln: RINL7AE S im LB EH 2
>§'J$éﬁIﬁE]7'ﬁT PID, TTY, TIME, COMMAND

®eciilin: FHAZPRBRIFEIZEFHIETEH)
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). ps -efFeitgid

UlD PID PPID C STIME
root 0] O O 16:11:14
root 1 O O 16:11:14
root 2 O O 16:11:14
root 3 O O 16:11:14
root 6547 335 0 16:15:05
root 175 1 O 16:11:14
root 173 1 O 16:11:14
root 296 1 0 16:11:21
root 6551 291 80 16:17:16
root 335 1 0 16:11:31
root 337 1 O 16:11:33
root 353 1 0 16:12:01
root 356 295 0 16:12:07

TTY TIME
? 0:00
? 0:01
? 0:00
? 0:00
01 0:00
? 0:00
? 0:00
? 0:00
08 0:37
01 0:00
01 0:05
12 0:00
12 0:04

COMMAND

sched

/etc/init

vhand

bdflush

server 4 1

inetd

syslogd
/tcb/files/no_luid/sdd
busy check
server_ctl

server_ap

client _ctl 100.1.1.3
client _ap 1403
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4epsy| b ey BEAR B
¢ UID.: FHF'ID(;EH}%)
®PID: ##EID
€C: CPUSH#EH: mib—EBTE(# % 5)i#HiZ 5 ACPUIE
Mo FRIRFZHEZEZARRE, Han: IEHCPUFHIZIOmsHNI,
ﬁﬁﬁﬁ%zlﬂ?ﬂl E3
@ PPID: ARi#HFIZHIPID
O STIME: BzhbTg
®SZ: i&%ii:‘iiﬁmﬁjcd\(sm)
OCOMMAND s
€ WCHAN: #1%EERR B8 (Wait Channel)
O TIME: ZEit#iTEE(4 FCPURIETE])
®PRI: L5k
®S: X7, S(Sleep), R(Run), Z(Zombie)
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main()
{

extern char **environ;

char **p;

p = environ;

while (*p) printf("[%s]\n”, *p++);
b

main(int argc, char **argv, char **env)
{

char **p;

p = env;

while (*p) printf("[%s]\n”, *p++);
b

main()
{
char *p;
p=getenv("HOME");
if (p) printf ("[%s]\n");
)
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I/ gE

®H—THEENERXH, EHVENL—1EHTE

¢ TJIEEFHN I FITSHFIMNES K (B L HEIRIERD)

®execH BIEHMHIE, RRFISRHEEMVBNLT
ESERMAPEER, HikEIARCPURIPCHEST

6Fhig K exec R LA

®execa|d, RIR—ZRINFH
|—list, v—rvector, e—env, p—path

®l5v: EEGSITSHRIAMAN, IKIFBEX, v
FERIEHLAR— T IEFTEA

®ec: EEiETEenvpRyIp{LiHIE.

®p: EAMETEPATHE I AT MITIH

OB XA RIS E A RV iE L HEREKER
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exec A 4,78 #4- X, [ ]

int execl(char *file, char *arg0, char *argl, ..., 0);
int execv(char *file, char **argv);

int execle(char *file, char *arg0, char *argl, ..., O,
char **envp);

int execve(char *file, char **argv, char** envp);
int execlp(char *file, char *arg0, char *argl, ..., 0);
int execvp(char *file, char **argv);
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I/ gE
O EFHENFHIEZ L
SUMREZF FIHIELLLE, MIZRNR[
& 2R BY
#include <sys/types.h>

#include <sys/wait.h>
pid_t wait(int *stat_loc);

R HUR BN B £% IERYFi#3EPID
& 5

int status, pid;

pid = wait(&status);

statusH & BF FiHIZL LB R E
TERMSIG(status) h# R ES
EXITSTATUS(status) AR 15

waitpid()FAwait3() : waitZ Ze 8 B B9 H-H AR A
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char *strtok(char *str, char ¥*tokens)
gE: BEIFE—1TRIENEF TS
\t w h o a m I \n \O

20 09 77 68 6Ff 20 20 61 6d 20 69 Oa 00

A
s
HATp=strtok(s,”™ \t\n"):2Z 5

20 09 77 68 6T 20 61 6d 20 69 Oa 00

\ A
S p A
P ATp=strtok(NULL,"™ \t\n");Z /5

20 09 77 68 6F 00 20 61 6d 69 Oa 00

A A
S P
PATp=strtok(NULL,"™ \t\n");ZJ5

20 09 77 68 6Ff 00 20 61 6d 00 69 00

A A
S P
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main()

{

char buf[256], *cmd, *argv[100];
int n, sv;

for(;;) {

printf("=>");
if (fgets(buf, sizeof(buf), stdin) == NULL) exit(0);
cmd = strtok(buf," \t\n");
if (cmd !'= NULL) continue;
if (strcmp(cmd, "exit") == 0) exit(0);
n=a0;
argv[n++] = cmd;
while (argv[n++] = strtok(NULL, " \t\n"));
if (fork() ==0) {
execvp(cmd, argv);
fprintf(stderr, "** Bad command\n");
exit(1);
b
wait(&sv);

i

e
"
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=>

=> who am 1|

root

=>

ps -f

UlD PID
root 1012
root 1020
root 1060
root 1062

=>

Is:

=>

Is -1 *_cC

ttypO

PPI1D
1011
1012
1020
1060

ANOOO
R = OO
O O v

*_c not found: No

mmXx

** Bad command
Is -1 XxshO
—rWXFr—--r--

=>

=>

exit

1 root

Nov

STIME

:56:00
:56:14
:36:-:37
:36:46

29 09

TTY
ttypO
ttypO
ttypO
ttypO

-56

TIME
00:00:00
00:00:00
00:00:00
00:00:00

CMD

login -c -p
-csh

XshO

ps -TF

such file or directory (error 2)

other

43417 Dec 1

1998 xshO

"
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system: iEAT—/AN44

int system(char *string);

[ZE e #systemIN 1T =45 R F 1B BYshellin &,
AR EEFFIEED
[ ok #system() = F| B R G FHfork, exec,
waitSZ I AY
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#include <stdio.h>
main()

{

char fname[256], cmd[256], buf[256];

FILE *f;

tmpnam(fname);

sprintf(cmd, "netstat -rn > %s", fname);

printf("Execute \"%s\"\n", cmd);

system(cmd);

f = fopen(fname, "r");

while (fgets(buf, sizeof buf, f))
printf("%s", buf);

fclose(f);

printf("Remove file \"%s\"\n", fname);

unlink(fname);
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& F) XA B FKAFD

HMENHEBR(GOER)
o HA, iTa

mAIMFER (P =)
O L HmIAFTRFDT: HiiE—5k, usergfgrh
>users#y o &R 448y ofilest F A2 3T 64 A
> iR A fd 2 U ofiled 2869 T 47
O RGN HRSFT: BENZL—ik, filezhiy
struct file {
char f_flag; [* %, BER{EZEX */
char f_count;  /* 3|Ait% */
int f_inode; /* Nizdinode#ERI TH#F */
long f_offset[2]; /* XHix/EHERE */
¥
¢ EHMTEER: BNUL—iK, inodeZsil
>N 4 Pinodez 2485 Finodedy 4 4
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#include <fcntl.h>
void main()
{
int fd;
static char *str = "F1:ABCD\n";
fd = open("abc", O_CREAT | O_WRONLY, 0666);
write(fd, str, strlen(str));
if (fork() > 0) {
write(fd, str, strlen(str));
close(fd);
} else {
char fdstr[16];
sprintf(fdstr, "%d", fd);
execlp("f2", "f2", fdstr, 0);
printf("failed to start 'f2'\n");
exit(0);

"
~J
e
"
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f5): R4 A 1 kR 5 B (20

2.

int main(int argc, char **argv)

{
int fd;

static char *str="F2:WXYZ\n";
fd = strtol(argv[1], O, 0);
write(fd, str, strlen(str));
close(fd);

%7 H3TW
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close-on-exect &

W 1{%close-on-execkrt

O X HHEIAFFfdiI& B T close-on-exectri&, T
execRGIARF, AR BINXFXLEH

#include <fcntl.h>

int fcntl (fd, cmd, arg);

cmd: F_GETFD 3x B3 fdRYIE S =F
y = B EE4350(FD_CLOEXECQC): close-on-execkri&nfi
flag = fcentl(fd, F_GETFD, 0);

cmd: F_SETFD & & X fdBJIE I =
fentl(fd, F_SETFD, flag);

51

flags = fentl(fd, F_GETFD, 0);
flags |= FD_CLOEXEC;
fentl(fd, F_SETFD, flags);

"
~J
e
"
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AoiAR

int dup2(int fd1, int fd2);

Dhge

& Hl 3 H-F R F5fd 12 fd2
& fd27] LU 2 = IR B ST 1+

¢ WRId22 EFTH M, WKABFTFXXH

fd2

fdl

v

/'
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xshl:dr AN & 2 @) (1)

char buf[256], *cmd, *argv[100], *infile, *outfile;
int n, sv;
for (7;) {
printf("=>");
if (fgets(buf, sizeof(buf), stdin) == NULL) exit(0);
infile = strstr(buf, "<");
outfile = strstr(buf, ">");

if (infile) {
*infile = "\O";
infile = strtok(infile + 1, " \t\n");
¥
if (outfile) {
*outfile = "\0";
outfile = strtok(outfile + 1, " \t\n");
¥

cmd = strtok(buf, " \t\n");

if (cmd == NULL) continue;

if(strcmp(cmd,"exit")==0) exit(0);

n=0;

argv[n++]=cmd;

while(argv[n++]=strtok(NULL," \t\n")); FTF H40R



xshl:dr AN & 2\ (2)

¥

if (fork() ==0) {
int fdo = -1, fd1 = -1;
if (infile '= NULL)
fdO0 = open(infile, O_RDONLY);
if (outfile '= NULL)
fdl = open(outfile, O_CREAT | O_WRONLY, 0666);
if(fd0 !'= -1)
dup2(fdO, 0);
if(fd1 '= -1)
dup2(fdi, 1);
close(fd0);
close(fdl);
execvp(cmd, argv);
fprintf(stderr, "** Bad command\n");
exit(1);
b

wait(&sv);



KR REH

BB

tiEEE
int pipe(int pfd[2])

X il i—/l\'érl_, pfd[ O]FApfd[1]43 7| /o & 1& F i BY
MR, pfd[0JATi%, pfd[1]ATE

BEES
ret = write(pfd[1], buf, n)
OEEEDH, NHMHEE, HEREES—imreadiE

HENEIERESREE A LE
*EER=: X—HMRE, M8192FT
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\?;

B 18 AE(2)

ret = read(pfd[0], buf, n)
0%%@%%5%@,WLDO
CEEEBEAT Bim XA F AR KA, M#EFHEZE
OEE 577'7 R EEREFREMNET)
>n=>m, NEmAs;
>4 & n < milInA
0§'2I3/f\iiEBZH’J§%IE1’E7'JreadE’JL_ZHE
OII%: BiEELICROFANFTRBE
XM EEclose
¢ <X BigiZirreadi@H1ZEO0.

L Evilsd1l '5lﬁﬁwrite—rﬁﬁ$5451§|JSIGPIPE 55
(BRINRLIE 222 1E 3R, 1Z{5 S AT LA#EIEIE)
> 5 sEwritelf] Jf 12 El-1, errno#ix A EPIPE

® i
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R F A A

ANDY =] \AL T Aw A= R IT]
AT TR R AL
Dfd[0] Fi#FE XA Bin
pfd[1]+

pfd[O]

pfd[1]
forklg
pfd[0] r_)
pfd[1]

pfd[0]

pfd[1]
pfd[0]
pfd[1]

&
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/* File name : pwrite.c */
#define syserr(str) { perror(str); exit(1); }
main()
{
int pfd[2];
char fdstr[10], *message = "Send/Receive data using pipe";
if (pipe(pfd) == -1) syserr("Create pipe");
switch(fork()) {
case -1:
syserr("fork");
case 0: /* child */
close(pfd[1]);
sprintf(fdstr, "%d", pfd[0]);
execlp("./pread”, "pread", fdstr, 0);
syserr("Execute pread file");
break;
default: /* parent */
close(pfd[0]);
if(write(pfd[1], message, strlen(message) + 1) == -1)
perror("Write pipe");
break;
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]

/* File name : pread.c */
#define syserr(str) { perror(str); exit(1); }
main(int argc, char **argv)
{
int fd, nbyte, i;
char buf[1024];
fd = strtol(argv[1], 0, 0);
nbyte = read(fd, buf, sizeof(buf));
switch (nbyte) {
case -1:
syserr("Read pipe");
break;
case 0:
printf("Pipe closed\n");
break;
default:
printf("%d bytes [%s]\n", nbyte, buf);
break;

b
exit(0);
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BEAME—TLIERARFHIR

® 5iF—xwritefr A #E 1 Xim n] BEE L Rk read A gE1%EX

® Sim % Rwriteff & £

B el B2 EiEXrIERE

EiSis Al fE— A readsi £ ZRiE H

KT HEFRENEEEN, MRXAFRITEE
*F—EiE, HIEAEIKE
SEMEMRSHRAE SR

KT HEERAITEERIEE
*XHERMEEERME, SFEHMEE

o THEREEMRHESELRH S HEEN SRS BE

=, XREHEE
& X AR R UL 53 47 B AR ) AN ST i) B
EERMRR: ZAIERARA
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il

pipefl i EERY ﬁk,"—:"\
ORFRHE L FHIZEEE

npzé"' Cl
SV RHE T A2 (R A R AY4E5%E ) 1 R FIFO &8
2 EEREE

& 4% mknod pipe0 p
®EE—IXH, &FApipel
¢ Hls -15IHAE, XHFEE AP

RiEE
fd = open("pipe0”, O_WRONLY);
write(fd, buf, len);

EIE

fd = open(”pipe0”, O_RDONLY);
read(fd, buf, sizeof(buf));
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xsh2:%& i (1)
main()
{

char buf[256], *buf2, *cmd, *cmd2, *argv[64], *argv2[64];
int n, sv, fd[2];
for (;;) {
printf("=>");
if (fgets(buf, sizeof(buf), stdin) == NULL) exit(0);
buf2 = strstr(buf, "|");
if ('buf2) exit(0);
*buf2++ = "\0';
cmd = strtok(buf, " \t\n");
if (lcmd) exit(1);
n=a0;
argv[n++] = cmd;
while (argv[n++] = strtok(NULL, " \t\n"));
cmd2 = strtok(buf2, " \t\n");
if (lcmd2) exit(1);
n=a0;
argv2[n++] = cmd2;
while (argv2[n++] = strtok(NULL, " \t\n"));
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xsh2:& 18 (2)
pipe(fd);

if (fork() ==0) {
dup2(fd[0], 0);
close(fd[0]); close(fd[1]);
execvp(cmd2, argv2);
fprintf(stderr, "** bad command\n");
exit(1);
} else if (fork() == 0) {
dup2(fd[1], 1);
close(fd[0]);
close(fd[1]);
execvp(cmd, argv);
fprintf(stderr, "** bad command\n");
exit(1);
by
close(fd[0]);
close(fd[1]);
wait(&sv);
wait(&sv);
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[M J\J'Z%E G ]

% K EHAEL

{88 FHfork(), exec(), dup2(), pipe() open()?%é}'ﬁi}ij
525 T Flshell s S ZMBIThEE.

grep —Vv usr < /etc/passwd | wc —| > result.txt
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a4kl

;X5 TNEE

Kill —signal PID-list
KllF SR TRHEREAZE—TES
=45

®kill 1275

> A2127500 A2 R EE T, KIAME T A
15(SIGTERM), —f&2 SR

& kill -9 1326
> 4213264 215 2 9(SIGKILL), S&i#f2a T
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Cing s A1 —
JEiig kA
@ FHIETEEprocHE# I Fp perpldl

&®p perp&fHEE B HIZIIR— “1HFEH”
® W Rp perp=p pidNliZziHIE=2LA K

& setsid )R IABEprocP BIp perp AHFHIEE D
HWm,Mm%%ﬁﬁE@,ﬁ%%ﬁEEMEK

& fork I iZ RUFHIZ 4R A1 Ep parp, S XFHIERIH

2451

Oklllnval’JPIDjJOH‘J B 5 RS IE E BRI PR B #HiE

K155
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Z 5 ALH

Ih &k
O ESRIREHEN “KEPET” , BEHELMT
JEEEEH

=5 IS

¢iHEE OB EMHIEL L HY
> 1% A kill () 3% -alarm ()3 A

®IZLTFEIES
> iF 45 5 SIGSEGY: L2 A4IE 693tz

B VAL 6 A I TR, Az G dbAE R A EGE PR 5

>/%‘15/mtlfu’fo"y‘SIGFPE BARET, WNAZE HAZ L

Kyzj'" &, /mx‘fy'fa
>4z 5 SIGPIPE: % M % @255 N 5 sswriteF 2 3t 42
1% %1z % SIGPIPE
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ERE

fE<sys/signal. h>3’c1£|===l EX =
SIGTERM & 1b{55. AkKillagSh =4
SIGHUP 3£ éM&HﬂshellﬁlﬂlogoutH‘I,

B —iHIZHERI T A HIZE Y BISIGHUP
SIGINT Hlf. F P#%Delf#si Cirl-CHER =4
SIGQUIT 1EH. #RCul\IFE=4, P4 coreX 4
SIGALRM {5 . it EZE], Salarm()B&x
SIGCLD #HiZmy— /\ﬂ"—ﬁfhz&to
SIGKILL L RH&IE, ZIESTNREHIEIASZEE .
SIGUSR1, SIGUSR2 HARENXHIEE
SIGFPE Z&:@H
SIGILL 3E%iES
SIGSEGV Bkl

#7= H56M



KR REH

WAL T oL
Eis ES(TEIJL_EI’J = 7] LAE T 51438 Fh iR BN —
=5 i 2B
O&E%ﬁﬁﬂﬂﬁﬁ
= SR

AP ER USRI IF—NMNEREK, H1E54
4 B wh AT — R BL
SSWMIEARELIELN
S|gnaI(SIGINT SIG_DFL);

= 2B
signal(SIGINT,SIG_IGN);
>EPATT IR G, #HEKTSHIEE|SIGINTEZ 5
PEE AT 155 VE A BARE —AT B A E Y
F 3 A2 B 4% /K
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/* File name : abc.c */
#include <sys/signal.h>
main()
{
signal(SIGTERM, SIG_IGN);
if (fork()) {
for(;;) sleep(100);
} else
execlp(“xyz”, "xyz", 0);
¥

/* File name : xyz.c */
main()
{
inti = 0;
for (;;) <
printf("%d\n”, i++);
sleep(1);
}

i?ﬂ =iTxyzBt, {EAkIll -15 S R i%iHTE
Habci#t 2R B s BIxyzi IZFL A~ B

EFHkill -15

AL K
A <7 71~

%m\i
"
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(R NEGELS

B o HmRIFE—I AP & ECRALE

5o 2hER, XA ERBFGHEIARARCERMNMES
#include <sys/signal.h>
sig_handle(int sig)

{
printf("HELLO! Signal %d catched.\n",sig);

»

main()

{

signal(SIGINT, sig_handle);
signal(SIGQUIT, sig_handle);
for(;;) sleep(500);

E %mmFEHﬁﬂmzm,Emmiﬁﬂ
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EP 112

¢ FiHEIE& L, BF # E(defunctsizombie) i I, AQi#
EFEAwaitRGIARW P RIERER

EPHEMNRIER G

S EFHEANHARAGFEZREZEE B N#Z%prockIn, 2
Pi#fEXzZs ﬁproc%ﬁﬁﬁﬁ?ﬁ%ﬁﬂiﬁﬁﬁh

Fi#FE B IE R B @EENHLH
¢ FiHERILE, RESEAXHEAIEF(FSSIGCLD
AERBEFFHIELHIMIMNAZE
& 2B SIGCLD{E 5 H AL IE
signal(SIGCLD,SIG_IGN);
®iHIRSIGCLDIE S, #iTwaitZFE A
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int subprocess_die(int sig)

{
int pid, status;

pid = wait(&status);

signal(SIGCLD, subprocess_die);
¥

int main()

{
signal(SIGCLD, subprocess_die);
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KT 5

AgtiEAKkKiIll
int kill(int pid, int sig)
IRE{E: O0--pII -1--5k0g
killig A & JLFF R
& Spid>0Rrf, E¥IEEMHEAE
& Zpid=087, ﬁ'—ﬁzliﬁizﬂéﬂﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ S
€ Sipid<O0Ff, EL-pidABKBIFIE#HIEAES
& Sisig=08}, NESMAMEZE &iX, BR[FELF
tr— 2 APIDEYHIE R B IAIEIT

>kill(pid, 0); 4% &R EME A - 138 7T 4RIEerrmno )
#r: errno=ESRCH#L9A R4 £ piditF2
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.. . (0% .
2% 515

HZHEAR

® AR AT SHUHAIEL THERIKES

>+4e: scanf(), sleep(), msgrcv(), #FAEINEH
read(), write(), ¥%.

AR TR BN (S S 5 LI

O HZFERERFICEIE S, HEFMSMIER PR
BE, RGEBCEN#EEL%IE, REI{E-1, erron
—RE#E HEINTR

¢ IE: AMRGIARSRIGR TERRE, 552
BN B IRER (B BERE AKill -9 R A%E)
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pausefalarm % 4.8 A

pause()
*EFES, HIEWEIESI—ELTERIRTS
1% B AR IR A o (1 )

int alarm(int secs)
O HIEREFNHENTEERAKRFZEIEH, REATH
ZIBS, HIZWEFE|SIGALRMES
> T AR R HAZ IR E BT AP(E . FRE B4 Eexecttt
ITERiIFE—RE

> 3t A2 03| SIGALRM /= &4 BRIA AL 32 2 £k b 42
®alarmZ&#Asecs

> disecs>08), FFAT4FIR B msecsts 2 a9 th 3

> Lsecs=00F, %k MIRERT4F.

el
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| 3545

alarm & 4.1

3

#include <sys/signal.h>
char cmd[100];
default_cmd(int sig)
{
printf("CMD_A\n");
strcpy(cmd, "CMD_A");
t

main()

{
signal(SIGALRM, default_cmd);
alarm(5);
printf("Input command : ");
scanf("%s", cmd);
alarm(0);
printf("cmd=[%s]\n", cmd);

"
~J
e
"
(@)
(V)]
=



KR REH

2B 3kE% (1)

main()
{
int c;
for (;;) {
printf("Input a command:”);
c = getchar();
switch(c) {
case ‘Q’: return(0); break;
case ‘A’: func_a(); break;
case '‘B": func_b(); break;

}
}
}
o] 2
OHPEMATHRARRE, HEPRIfunc_a()xd
WWSARIE, MEEFIARS—EHS
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#include <sys/signal.h>
void main_control(int sig)
{
int c;
signal(SIGINT, main_control);
for (;;) {
printf("Input your choice:”);
scanf(”%d”, &c);
switch (c) {
case 0: return; break;
case 1: func_1(); break;
case 2: func_2(); break;

¥
»
»

main()

{

main_control();

}
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[ Ep s ]

KR REH

LiRiEFTFED

F HY (8] 2

SERIET U, RFEBE

B RIE,

HRE HRHOR IR Bl X

® main_control()—HEiR[al, #iZRJIITIFHE

M A #%SIGI

NT R iR 3t 75 IKEHM‘EI’J?R

STHIEERIAP, HE

Z

> 3EF PR R R, N g shAE e 3T i AL E,

2246 T F e TAE, L —EAT e XIF44IE AT

¢ CiEE THIgOtOIERI AR T — 1T EEBIARER,
REARIR 1A /Y (0] 3
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RRTT
B E A E—xIHFAmain_control ()BT EIRZS,
HiABmain_control ) EXEZHIT
BERTIRERNTHRERATXITB8
#include <setjmp.h>
int setjmp(jmp_buf jmpenv);
/¥ BAEME AR, 3HZlongimpiR4tegval */
void longjmp(jmp_buf jmpenv, int val)
/* val 2 =4t 4setjmp iR = A */
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#include <sys/signal.h>
#include <setjmp.h>
static jmp_buf jmpbuf;
void intr_proc(int sig)
{
printf("\n...INTERRUPTED by signal %d\n”, sig)
longjmp(jmpbuf, 1);
)
main()
{
int c;
setimp(jmpbuf);
signal(SIGINT, intr_proc);
for(;;) {
printf(“Input a command:”");
scanf(*%d", &c);
switch(c) {
case 0: return; break;
case 1: func_1(); break;
case 2: func_2(); break;

¥
¥

}
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A4t A msgget
#include <sys/types.h>

#include <sys/ipc.h>
#include <sys/msg.h>
int msgget(key_t key, int flags);
© 7E A% R R B A B SR ER B 7725 B AT Y
ID, ZFEAZWHERNRZIARFERqid(qid2 A%
Fmsqid dsZZB B T HR)
L QlFESERSY N
qid = msgget(462101, IPC_CREAT | 0666);
O BS—1EFEaYE R
qid = msgget(462101, 0);

F7= FT2W



]

W EIFI 8RB SH

Nz EANE BT R — 1 msqid_ds&E#

struct msqid_ds { /* msg ID data structure */

¥

struct ipc_perm msg_perm; /* operation permission struct */

struct msg *msg_first; /* ptrto first message on q*/
struct msg *msg_last;  /* ptr to last message on q*/
ushort msg_cbytes; /* current # bytesonq */

unsigned short msg_gnum;  /*# of messageson q */
unsigned short msg_qgbytes; /* max # of bytes on q */

ushort msqg_Ispid; /* pid of last msgsnd */
ushort msg_lrpid; /* pid of last msgrcv */
time_t msg_stime;  /* last msgsnd time */
time_t msg_rtime;  /* last msgrcv time */
time_t msg_ctime;  /* last change time */
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A A msgctl

int msgctl(int qid, int cmd, struct msqid_ds *sbuf);

VENEISSURTVANAE syil]s

msgctl(qid, IPC_RMID, 0);

BEEHBWNI SRS

struct msqid_ds st;
msgctl(qid, IPC_STAT, &st);

O RN 1ZiH B TR R E

Rent, S1RIHET

H,]'L'\ﬁi’ é Al BA?IJE% II\/I\Iﬁ IS 9 Iﬁ IL.\/\% II\

1, £%
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& 3% K E:msgsnd

int msgsnd(int qgid, struct msgbuf *buf, int nbytes, int flags);

€ REMEAOAL), TEA-1(KK)
& bufE— M55, BE—TZ WX
struct msgbuf {
long mtype; /* mtypestin KT */
char mtext[1];
i
HI4F T1IfFRmtype, MEE5FTiFFianbytes= 11U EIR(EAH B Y
BRA B (nbytesiZ B FmtypeI4=Tit7ER)
¢ flags
>flags=00t, FEEF X 4R A7) #0545 A2 4L 9 del 8. % %
Ak, RAER EINR A (dm: BRI AR MIE, A5 FR)
>flags=IPC_NOWAITHE, FEFLEH X: 4eXFAF]#H, 1)
msgsnd® _Li&E-1, RFF, errnoikix h EAGAIN
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FHWH Emsgrev

int msgrcv(int gid, struct msgbuf *buf, int nbytes,
long mtype, int flags);

€ REEN-1HEEFRZWEIAER P A REEF T
¢ buf: ATHEREERIEEIREREZ RX(EREMBHAS)
@ nbytes: HIZZWEIBEHERNHRXIKE

> 4 R BRI B89 K E >nbytesa-FE# msgrev & 45
& mtype > =MIF R

>=0: AEAF| La§FE—/NH &

> >0: LEJ AR A mtypedd 5 — AN &

><0: REFH— N EAE<-mtyped)iH &
¢ flags

> flags=0, 4RIl BT, WEiHF

> flags=IPC_NOWAIT, ZMR3| %0 RFH, BrihE-1,

errno# & A ENOMSG
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Ipcrm

v &ipcs: FTENIPCRIRTS
‘]‘S_E.Iﬁi_qi fﬁ:%ﬁ*ﬁ”ﬁ?&ﬁ"ﬂ%:%
®£IN-0: outstanding(RFTEMHY), FEEHENIIKN

SOESE

EHY{SE, W: CBYTES, QNUMZE
®ixln-p: Ei#EIES, @WILSPID, LRPID
®ikln-a: BTRFIBGEIHBYER

ipcrm

THFR—TEFF

EHIBAS

ou: |
PRI

pcrm -gq 700
D7/37008Y:5 2R\ 51
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Aipes: A4

IPC status from /dev/kmem as of Tue Jul 30 13:09:16 2006

T ID KEY MODE OWNER GROUP CBYTES QNUM LSPID LRPID
Message Queues:

g 700 O0x00001111 -Rrw-rw-rw- root other O 0 1009 1017

q 10x00123456 --rw-rw-rw-root other 3450 23 1035 1041

ipcs -aq
IPC status from /dev/kmem as of Tue Jul 30 13:09:25 2006
T ID KEY MODE OWNER GROUP CREATOR CGROUP CBYTES QNUM
QBYTES LSPID LRPID STIME RTIME CTIME
Message Queues:
g 700 Ox00001111 -Rrw-rw-rw- root other root other 0 O
4096 1009 1017 13:07:59 13:07:59 13:02:40
q 10x00123456 --rw-rw-rw- root other root other 3450 23
4096 1035 1041 13:08:28 13:08:43 13:08:28
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A2 55

CREFcAEMNAIBERIER, EFHAPEWAZEE, 18215
BiE, BEIEA GRS ERIHES

O HIESTEMITBIEIRBIE TN TR, BEREE#HTEC

OiEFs.cAEARSEFFERE, BITHUERFERMEX LI

¢ AZEHRIFEINA Z NMHEECTEE, BNE—si#iE

O AHXDZ ¥R, AR P HEPIDIEAEZRRE
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A2 X AFsc.h

/* File name : sc.h */
#include <sys/types.h>
#include <sys/ipc.h>
#include <sys/msg.h>
#include <stdio.h>

#define SC_KEY 0x1111
#define M _IN 1

struct Msg {

long mtype;

long src_pid;

char string[1000];
i

#define MAX_MSG_LEN (sizeof(struct Msg) - sizeof(long))

%7 %80M
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J& & IR 43t 42s.c

main()

{

struct Msg rmsg, smsg;
int gid, rlen, slen, i;
gid = msgget(SC_KEY, IPC_CREAT | 0666);
for (;;) {
rlen = msgrcv(qid, &rmsg, MAX_MSG_LEN, M_IN, 0);
slen = rlen;
smsg.mtype = rmsg.src_pid;
smsg.src_pid = 0; /* useless */
for (i = 0; i < slen - sizeof(long); i++)
smsg.string[i] = toupper(rmsg.string[i]);
msgsnd(qgid, &smsg, slen, 0);
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AEE P #tfEc.c

main()
{
int gid = -1, pid, ret, slen, rlen;
struct Msg smsg, rmsg;
qid = msgget(SC_KEY, 0);
pid = getpid();
for (;;) {
printf("Input a string or ~D for exit: ");
if (gets(smsg.string) == NULL) exit(0);
smsg.mtype = M_IN;
smsg.src_pid = pid;
slen = sizeof(long) + strlen(smsg.string) + 1;
ret = msgsnd(qid, &smsg, slen, 0);
rlen = msgrcv(qid, &rmsg, MAX_MSG_LEN, pid, 0);
printf("Result : [%s]\n", rmsg.string);
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W & IAF & 5

EFERREFR

¢ ®FF T IERIAR

& JE 3L R AT RE AT LA =5 B IS

OFLIZIREN, LI TIFEREIEE, BT itz
H=HRBAT

SEIHEZ=ANFELL, HEMIIFERXEFIEIE

¢ CIEEHRAFIBIHREFE T R, FEEBZNEIE RS
ME G (Nz) il
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I, KRG, (5 S ATHRA AP TE

-+ et
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15547

{55 KT (semaphore)
& izH| Z FHEXN X Z FIFR B R4 R F0EEZ B [ 5
RESFOHLH 2 E
S UNIX{NEHRESKTHLH, FEEZHFIRFEIZER
S BIERERA GRIEIEERII ERFRE
A EMIER, SSEHIE2HEINA R EFAFEH
PIRIEFIVIRIE

¢SS ATHALHILI T PIRIEFAMVIEIE, MALLRE PPV
IRIEThREE 53
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#include <sys/types.h>
#include <sys/ipc.h>

#include <sys/sem.h>
int semget(int key, int nsems, int flags);

Sl E— N ETAIE KB — ) B FERE S ATA
nsems: IZ{ESKIHFBEEH L DNESKT

BREUR[E—1NEE, FSATHEMIDS: RIE

<R R
flags: €& =& 3K EY

KR REH

]

IEI'].’
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int semctl(int sem_id, int snum, int cmd, char *arg);
XSS KTRIEHIHRIE, an: MIBR, TGRS

snum: [ESKEESTEHFRIES

cmd: =H|ImS

arg: MITEX—ITH B SIEENSHFMEX
REMEA-1, HRERIERMK; EF'IJ FAEAITEIN,

X 1R [B]{E A9 R FE & %5 Fcmd

fBR R 4 PSS KT RV A A
semctl(sem_id, 0, IPC_RMID, 0);
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= 2, 2
ERPIE: 443
int semop(int sem_id, struct sembuf *ops, int nops);
X5 S KTHR1E, Tﬁﬁ%%ﬁi)ﬁ%ﬁ&&&tﬁﬁﬁﬁ
ops: —~sembufE#{A#LH, BN TRBMATN K —(ESATIRIE
nops: 15 _EiXBopsEHF B LN B TE
REMEA-1, WRESERIERK; BN, RAMITHRI

struct sembuf {
short sem_num; // S TEESTHPRIERES0,1,2. ..
short sem_op; // 55 KT#HE
short sem_flg; // #{EiLIn

¥

Lsem_op<O0ff, PIR{E

Lsem_op>0fT, VIR{E

ZHsem_op=08f, TMEMIESLTHIE, FFEETHIEHLL

L%?Ii —ksemop() AR AR ER %
ZIBZ PMRIE— T &5 5T ,%Z\HA%KTH{
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kF A
5

¢ N HEREERAR—RYIEAEFEZE

S ERAXAZANFEZHIEZ BMEEEE, EER, B
ZANHEEZELMBITRRNEZRNFREMER
MEZ e (Flan: ERESTEIP/VEE

Rz F 2451

S HERM: HEFEREZNFRNSTENHER

19

DS B R & 7 R
oliﬁ%ﬂ YA IRE Fr 4B BRAR SRS FZe 11
BERANXLEZERAFEH

>Jf]fl XA FEAL P ia 4Tl A2 P 'TFJ\BJL/’ ZH WAAZ -, AL
FAEFPIRBREFEATNE GRS, THRAZRIL

M%ﬁ5ﬁfﬁ5%i7/%kkkﬁ,%ﬂﬁﬁm
) R B e P /L FEAZ T 00 3R
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int shmget(int key, int nbytes, int flags);

Sl E— NSRRI — ) EFENEXEZERNFEE
BREGR BB ZEHXZRNFERIDS; RE-1, FRIAIF

P

KR REH

void *shmat(int shm_id, void *shmaddr, int shmflg);
SREVIE M R ZAGFERIEST(HIZZERLL), 1R[E]-1: 3%

1ERM

int shmctl(int shm_id, int cmd, char *arg) ;

X 3 ;Wﬁﬁxﬁﬂlﬁﬂhﬂf an: kR, EEIRZS

cmd: I=HIHS

arg: PTIX—¥=H i

SHRE

RIS 17

X

%7 %91 M



KR REH

“ FEOEHRE” FA
o] 2
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